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สรุปผลประเมินความพึงพอใจ 
การอบรมเพื่อให้ความรู้ทางด้านเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC) คร้ังที่ 4 

 
    

การจัดอบรมในครั้งนี้ มีผู้เข้าร่วมการอบรมทั้งสิ้น 186 คน และมีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งสิ้น 124 คน โดย
ผู้เข้าร่วมอบรมส่วนใหญ่แสดงความคิดเห็น สามารถสรุปได้ดังนี้  
1) ด้านความพึงพอใจต่อวิทยากร ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านความสามารถในการอธิบาย

เนื้อหาอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยสูงถึง 4.47 จากระดับคะแนนเต็ม 5 โดยมีค่าเบี่ยงเบน
มาตรฐานอยู่ที่ 0.58 ส่วนความพึงพอใจต่อวิทยากรในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนลดหลั่นลงมาแต่ยังคงอยู่ในช่วง
ระดับคะแนนปานกลางถึงมากท่ีสุดเช่นกัน   

2) ด้านความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลา ผู้ตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจสูงสุดในด้านสถานที่มีความ
เหมาะสมอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด มีค่าเฉลี่ยสูงถึง 4.44 โดยมีค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 0.64 ส่วน
ความพึงพอใจต่อสถานที่และเวลาในด้านอ่ืน ๆ มีคะแนนอยู่ในช่วงระดับคะแนน ปานกลางถึงมากท่ีสุด  

3) ด้านความรู้ความเข้าใจผู้ตอบแบบสอบถามมีระดับความเข้าใจก่อนการอบรมอยู่ในระดับน้อยที่สุดถึงมากที่สุด 
โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 3.28 และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ที่ 1.06 แต่หลังจากเข้ารับฟังการบรรยาย ผู้ตอบ
แบบสอบถามมีความเข้าใจในเรื่องดังกล่าวเพ่ิมข้ึนในระดับปานกลางถึงมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ยอยู่ที่ 4.13 และ
ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี 0.64   

4) ด้านของการน าความรู้ไปใช้ ความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามมีความคิดเห็นว่า  สามารถน าความรู้ที่ได้รับ
ไปประยุกต์ใช้ในการเรียนและการปฏิบัติงานได้สูงที่สุดอยู่ในระดับปานกลางถึงมากที่สุด โดยมีค่าเฉลี่ย 4.07 
และค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.65  

จากผลของการประเมินเมื่อพิจารณาในด้านความรู้ความเข้าใจและด้านการน าความรู้ไปใช้ แสดงให้เห็นถึง
ความเข้าใจเกี่ยวกับเทคโนโลยีการสื่อสารด้วยแสงสว่าง (VLC)  ได้เป็นอย่างดี และผู้ตอบแบบสอบถามมีแนวโน้มที่
สามารถน าความรู้ไปสู่การประยุกต์ใช้งานด้านต่าง ๆ ได้ในอนาคต นอกจากนี้ ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความ
คิดเห็นต่อการอยากให้มีการจัดอบรมอีกถึงร้อยละ 75.00  
 
รายละเอียดข้อมูลที่ได้จากแบบสอบถาม 
1. จ านวนผู้เข้าอบรม และผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ผู้เข้าร่วมอบรม    จ านวน  186   คน 
  ผู้ตอบแบบสอบถาม   จ านวน  124   คน 
  ผู้ไม่กรอกแบบสอบถาม   จ านวน     62  คน 
 

2. สถานภาพทั่วไป (ข้อมูลจากผู้กรอกแบบสอบถาม) 
 เพศ ชาย  จ านวน     81  คน  

หญิง  จ านวน     43  คน  
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 อายุ  ต่ ากว่า 20 ปี  จ านวน      27  คน   
  20-30 ปี จ านวน    97  คน   
  31-40 ปี จ านวน      - คน   
  41-50 ปี  จ านวน     - คน   
  51 ปีขึ้นไป  จ านวน     -  คน   
 ระดับการศึกษา 
  ปริญญาตรี  จ านวน     123  คน   
  ปริญญาโท จ านวน        - คน   
  ปริญญาเอก  จ านวน       1  คน   
  

3. ระดับความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ / การน าไปใช้ ต่อการเข้าร่วมโครงการ (ข้อมูลจากผู้กรอก
แบบสอบถาม) 

ประเด็นความคิดเห็น 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ /  
การน าไปใช้ 

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

1 2 3 4 5 

ด้านวิทยากร 

1. การถ่ายทอดความรู้ของวิทยากรมีความ
ชัดเจน 

- - 5 56 63 124 4.47 0.58 

2. ความสามารถในการอธิบายเนื้อหา - - 18 59 47 124 4.23 0.69 

3. การเช่ือมโยงของเนื้อหาในการอบรม - - 11 74 39 124 4.23 0.60 

4. การความครบถ้วนของเนื้อหาในการอบรม - 4 8 60 52 124 4.29 0.73 

5. การใช้เวลาตามที่ก าหนดไว้ - - 11 55 58 124 4.38 0.65 

6. การตอบข้อซักถามในการอบรม - - 14 54 56 124 4.34 0.67 

ด้านสถานที่ / เวลา  

1. สถานท่ีมีความเหมาะสม - - 10 49 65 124 4.44 0.64 

2. ความพร้อมของอุปกรณ์โสดทัศนูปกรณ์ - - 13 60 51 124 4.31 0.65 

3. ระยะเวลาในการอบรมที่เหมาะสม - 4 18 68 34 124 4.06 0.74 

ด้านความรู้ความเข้าใจ 

4. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้ ก่อน การอบรม 9 14 49 37 15 124 3.28 1.06 

5. ความรู้ความเข้าใจในเรื่องนี้ หลัง การอบรม - - 18 72 34 124 4.13 0.64 

ด้านการน าความรู้ไปใช ้
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ประเด็นความคิดเห็น 

ความพึงพอใจ / ความรู้ความเข้าใจ /  
การน าไปใช้ 

รวม ค่าเฉลี่ย SD น้อย
ที่สุด 

น้อย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ที่สุด 

1 2 3 4 5 

1. สามารถน าความรู้ที่ได้รับไปประยุกต์ใช้ใน
การเรียนและการปฏิบัติงานได้ 

- - 22 71 31 124 4.07 0.65 

2. มีความมั่นใจและสามารถน าความรู้ที่ได้รับ
ไปใช้ได้ 

- - 28 65 31 124 4.02 0.69 

3. สามารถน าความรู้ไปเผยแพร่ / ถ่ายทอดได้ - - 33 64 27 124 3.95 0.70 

4. สามารถน าความรู้ไปสร้างสิ่งประดิษฐ์และ
งานวิจัยได้ 

- - 29 60 35 124 4.05 0.72 

 
4. ความเห็นในการอยากให้มีการจัดอบรมอีกหรือไม่ 

 อยากให้มี    93  คน 
 ไม่อยาก      1  คน 
 ไม่ตอบค าถาม   22  คน 
 

5. ความเห็นด้านประโยชน์ที่ได้รับจาการอบรม 
มีทั้งหมด 15 ความคิดเห็น ซึ่งสามารถสรุปได้ ดังนี้  

- ได้แนวความคิดในการไปสร้างสิ่งประดิษฐ์เพ่ืออ านวยความสะดวกได้มากมาย 

- สามารถน าไปต่อยอดในเรื่องการผลิตนวัตกรรมใหม่ได้ 

- ได้รับความรู้เรื่อง VLC ว่าสามารถน าไปใช้ประโยชน์ได้อย่างไรในชีวิตประจ าวัน 

- ได้ความรู้เพ่ือไปท าโปรเจค 

 
6. ข้อเสนอแนะ ติ ชม ในการอบรม 
   มีทั้งหมด 9 ความคิดเห็น โดยข้อเสนอแนะจากผู้อบรมจะเป็นตัวเอนและอยู่ในเครื่องหมายค าพูด 
ดังต่อไปนี้ 

 ค าชม  
- “ขอขอบคุณวิทยากรและอาจารย์” 

- “สนุกดีครับ” 

ค าติ 
- “สถานที่ไม่จี๊ดอะ” 

- “อยู่ในช่วงเวลาที่ต้องใช้สอบ ไม่มีเวลาอ่านหนังสือ” 
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7. หัวข้อที่อยากให้จัดอบรมครั้งต่อไป 
  มีทั้งหมด 7 ความคิดเห็นซึ่งสามารถสรุปได้ ดังนี้  

- Fiber Obtice 

- 4G และโครงข่าย 

- การประยุกต์ใช้ในงานอุตสาหกรรม 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


